

Учора Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка ў час рабочай паездкі ў Мінскую вобласць прыняў удзел у цырымоніі адкрыцця другой кальцавой аўтамабільнай дарогі вакол Мінска.

Кіраўніку дзяржавы далажылі аб выкананні яго даручэння па будаўніцтве МКАД-2, рэканструкцыі трасы на ўчастку Астрашыцкай Гарадок — Курган Славы (Р80) і перспектывах развіцця транспартнай інфраструктуры Беларусі.

Знаёмячыся з праведзенай работай, Прэзідэнт адзначыў, што апошнім часам вялікая ўвага ўдзяляецца будаўніцтву буйных магістраляў, але нельга забываць і пра дарогі мясцовага значэння. «У найбліжэйшыя месяцы мы збяромся, абмяркуем і прыемем рашэнне, як будзем іх аднаўляць. Кожны аграгарадок (а іх каля дзвюх тысяч) павінен быць злучаны з раённым цэнтрам. Ад раённых цэнтраў да абласных у нас больш-менш нядрэнныя дарогі, але іх таксама дзе-нідзе трэба прыводзіць у парадак», — сказаў Прэзідэнт.

Разглядаецца варыянт, што грашовыя сродкі для рамонту дарог дадасць адзін з банкаў. Вяртаць крэдыт будуць за кошт дзяржаўнай пошліны, якую плацяць грамадзяне за допуск транспартных сродкаў да ўдзелу ў дарожным руху. «Хутчэй за ўсё, мы не будзем распяляць гэтыя сродкі па раёнах. У кожнай вобласці вызначым дарогі, якія будзем аднаўляць і прыводзіць у парадак. Мы павінны губернатарам аддаць гэтыя грошы на канкрэтную дарогу пад іх вельмі строгаю адказнасць, — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. — Пакуль рашэнне не прынята, будзем разглядаць розныя варыянты. Але рашэнне прыемем у найбліжэйшы час».

Абмяркоўваліся таксама перспектывы развіцця аўтадарогі Брэст — Гомель, якая стане часткай міжнароднага транспартнага маршруту Еўропа — Заходні Кітай (праект «Мерыдыян»).

Падчас рабочай паездкі Прэзідэнт пагутарыў з прадстаўнікамі працоўных калектываў дарожна-будаўнічых арганізацый-падрадчыкаў. Аляксандр Лукашэнка падзякаваў ім за праведзеную работу і адзначыў, што траса атрымалася прыгожай і надзейнай.

Што датычыцца дарожна-будаўнічых работ на гродзенскім напрамку, якія фінансуе Сусветны банк, кіраўнік дзяржавы адзначыў, што гэты праект выгадны для Беларусі. «Для мяне было важна захаваць працоўныя калектывы і каб нашы будаўнічыя трэсты атрымалі работу за гэтыя еўрапейскія або сусветныя грошы. Малайцы, выйгралі конкурс. Але, калі б мы не пабудавалі гэтую дарогу, мы б не мелі гэтага падраду. А зараз мы і заказчыкі, і падрадчыкі, таму што ў нас ёсць вопыт у будаўніцтве. На ўзроўні Сусветнага банка прызналі, што мы будзем дарогу ў два-тры разы танней, чым нашы суседзі», — звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

У час размовы Прэзідэнта з прадстаўнікамі працоўных калектываў прагучала меркаванне, што да будаўніцтва другой узлётна-пасадкавай паласы ў Нацыянальным аэрапорце «Мінск» неабходна падключыць беларускіх будаўнікоў. Кіраўнік дзяржавы падтрымаў гэтую ідэю і выказаў упэўненасць, што айчыныя арганізацыі справяцца з гэтай работай сваімі сіламі, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта.

Потым Прэзідэнт праехаў па участку трасы на сучаснай мадэлі гарадскога аўтобуса вытворчасці МАЗ, азнаёміўся з тэхнічнымі характарыстыкамі і ўладкаваннем другой Мінскай кальцавой аўтамабільнай дарогі. Кіраўнік дзяржавы прайнфармаваў аб размяшчэнні інвестыцыйных участкаў і аб'ектаў прыдарожнага сэрвісу ўздоўж другой кальцавой аўтадарогі.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў асаблівую ўвагу на развіццё і добраўпарадкаванне прылеглых тэрыторый. Паводле яго слоў, аб'екты, якія будуцца, павінны адпавядаць статусу аўтадарог міжнароднага значэння.

■ Наша пазіцыя

ЗА СВАЕ СЛОВА ТРЭБА АДКАЗВАЦЬ

Учора ў Міністэрства замежных спраў быў выкліканы саветнік-пасланнік Пасольства Расійскай Федэрацыі ў Рэспубліцы Беларусь Вадзім ГУСЕЎ.

Як паведаміла прэс-служба знешнепалітычнага ведамства, падчас сустрэчы ў МЗС расійскаму дыпламату «быў заўважаны пратэст у сувязі з растыражаванымі СМІ выказваннямі дырэктара Федэральнай дзяржаўнай навуковай бюджэтнай установы «Расійскі інстытут стратэгічных даследаванняў» Рашэтнікава Л.П. у адрас Рэспублікі Беларусь».

«Беларускім бокам была дадзена прынцыповая ацэнка ў дачыненні да неабгрунтаванасці па сутнасці і катэгарычнай непрымальнасці па форме падобных заў, — гаворыцца ў прэс-паведамленні. — Падкрэслена, што яны абсалютна не адпавядаюць стратэгічнаму характару беларуска-расійскіх адносін, а таксама зафіксаваным у двух- і шматбаковых дакументах прынцыпам, на якіх грунтуецца супрацоўніцтва нашых брацкіх дзяржаў, — павагі суверэннасці, незалежнасці і тэрытарыяльнай цэласнасці».

Напярэдадні па сёціве «разляцелася» выказванне вышэйназванага Леаніда Рашэтнікава пра тое, што беларускай мове, маўляў, усяго толькі 90 гадоў. Гэта ўскалыхнула нашу інтэлігенцыю і стала штуршком для сапраўднай «хвалі» публікацый пра старажытнасць нашай мовы і пра тое, што карані беларускай нацыі паходзяць яшчэ з пазамінулага тысячагоддзя — з часоў, калі ў рэгіёне найважнейшую ролю адыгрывалі Полацкае і Тураўскае княствы.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь выказваюць глыбокае спачуванне старшыні праўлення Беларускага рэспубліканскага саюза спажывецкіх таварыстваў, намесніку старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь чацвёртага склікання Іванову Валерыю Мікалаевічу ў сувязі з вялікім горам, якое яго напаткала, — смерцю МАЦІ.

■ Парламенцкі дзённік

УЗАЕМАДЗЕЯННЕ НАЛАДЖАНА ВЫДАТНАЕ

Падрыхтоўка да летняй сесіі Парламенцкай асамблеі АБСЕ ў Мінску ўжо ідзе

Арганізацыя па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе (АБСЕ) і наша краіна наладзілі выдатнае ўзаемадзеянне па шэрагу напрамкаў. Такое меркаванне выказаў спецыяльны каардынатар місіі кароткатэрміновых наглядальнікаў АБСЕ на выбарах у Палату прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі, намеснік старшыні Парламенцкай асамблеі АБСЕ Кент ХАРСТЭД на сустрэчы з беларускімі парламентарыямі ў Мінску.

Падчас сустрэчы размова галоўным чынам ішла аб справяднасці, якую АБСЕ прадставіла на выніках парламенцкіх выбараў у Беларусі, і змешчаных у ёй рэкамендацый. У той жа час Кент Харстэд адзначыў «выдатнае ўзаемадзеянне з Беларуссю па іншых напрамках, акрамя выбарчага пытання». Адзін з такіх праектаў датычыцца беларускага парламента, асабліва ў тым, што мае дачыненне да супрацоўніцтва з жанчынамі-парламентарыямі.

Вяртаючыся да тэмы выбараў і магчымай карэкцыйнай выбарчага заканадаўства, Кент Харстэд сказаў, што АБСЕ гатова прапанаваць

Беларусі свой экспертны досвед. Бакі абмяняліся поглядамі на дзейнасць АБСЕ ў частцы ўдасканалення выбарчага заканадаўства. Старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгламенце Леанід ЦУПРЫК адказаў на шэраг пытанняў дэлегацыі ПА і БДПЧ АБСЕ.

Акрамя выбарчых пытанняў парламентарыі і прадстаўнік АБСЕ абмеркавалі правядзенне летняй сесіі Парламенцкай асамблеі гэтай арганізацыі, якая пройдзе ў нашай сталіцы.

Кент Харстэд адзначыў, што правядзенне ў Мінску такога сур'ёзнага мерапрыемства, як сесія ПА АБСЕ, служыць добрай магчымасцю для ўзаемадзеяння, абмену досведам, ідэямі па розных пытаннях. У сувязі з гэтым ён прапанаваў беларускаму парламенту арганізаваць на палях сесіі круглыя сталы, семінары і іншыя мерапрыемствы з удзелам дэлегатаў сесіі. Леанід Цупрык адзначыў, што менавіта такім чынам прымаючы бок і плануе паступіць.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

■ Дабрачыннасць

НА СЛУЖБЕ ДАБРЫНІ — КНІГА

Падчас святочнага дабрачыннага аўкцыёну сабрана 8,6 тысячы рублёў

Сёлета гэтыя сродкі будуць накіраваныя ў Шклоўскую школу-інтэрнат для дзяцей з парушэннямі зроку.

Кнігі здольныя ствараць цуды. Гэта чарговы раз даказалі Калядны дабрачынны баль кнігі і святочны аўкцыён, якія ўжо пяты раз прайшлі ў сталіцы і былі арганізаваныя Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь. Свята стала яркай зоркай, далучанай да рэспубліканскай акцыі «Нашы дзеці», што праходзіць пад патранатам Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнка. Месцам сустрэчы аматараў кнігі, выдаўцоў, кнігагандляроў, дзяржаўных дзеячаў, спартсменаў і музыкантаў па добрай традыцыі быў абраны Нацыянальны акадэмічны Вялікі тэатр оперы і балета Рэспублікі Беларусь. Тут гучала музыка, у залах і калідорах можна было сустрэць элегантных дам і галантных кавалераў, паназіраць за сцэнкамі з жыцця ў пачатку ХХ стагоддзя, пазнаёміцца з Францыскам Скарынам і нават атрымаць у падарунак тэкст рамана «Зорка Венера» ад самога Максіма Багдановіча, дакладней, яго «двайніка»- акцёра.



Топ-3 самых дарагіх лотаў кніжнага аўкцыёну

- 3 малатка за 1500 рублёў пайшла ўнікальная кніга «Беларусь алімпійская», што пабачыла свет у выдавецтве «Беларуская Энцыклапедыя імя Петруся Броўкі» да 25-годдзя алімпійскага руху ў Беларусі. Яе адметнасць — у арыгінальных фотаздымках, зробленых беларускімі фотакарэспандэнтамі падчас Алімпійскіх гульняў. На гэтым асобніку пакінулі аўтографы нашы спартсмены — прызёры Алімпійскіх гульняў.
- За 1200 рублёў прададзена шасцітомная энцыклапедыя «Культура Беларусі» — унікальны праект выдавецтва «Беларуская Энцыклапедыя імя Петруся Броўкі».
- 1000 рублёў не пашкадаваў адзін з удзельнікаў аўкцыёну за «Падарожжа нашчадка цэсарэвіча» з тэматычнай групы «Кнігі краін Садружнасці». Гэтае выданне не толькі знаёміць з гістарычнымі фактамі, але і змяшчае сапраўды ўнікальныя ілюстрацыі.



Фота Сяргея Нікановіча

— Кніга суправаджае чалавека па жыцці. Разам з кнігамі мы сталеем, расцём, — падкрэсліла ў сваім выступленні міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ. — Вельмі знакава, што сёлета на аўкцыёне прадстаўлены сапраўды

важныя для Беларусі кнігі. Яны раскажваюць пра нашы алімпійскія дасягненні, культуру, выдатных пісьменнікаў. Упэўненая, наш баль прынясе многа радасці выхаванцам Шклоўскай школы-інтэрната. Але для нас

РАЗМОВА НА РОЎНЫХ

Міхаіл Мясніковіч прапанаваў моладзі выказаць ідэі для IV Форуму рэгіёнаў

Члены маладзёжнай палаты трэцяга склікання пры Лёзненскім раённым Савета дэпутатаў наведалі Савет Рэспублікі, дзе маладыя парламентарыі сустрэліся са старшынёй Савета Рэспублікі Міхаілам МЯСНІКОВІЧАМ і старшынёй Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Аляксандрам ПАПКОВЫМ.

Міхаіл Уладзіміравіч на сустрэчы ў зале пасяджэнняў гаварыў пра неабходнасць захавання сямейных каштоўнасцяў і веданне гісторыі. Таксама старшыня Савета Рэспублікі адзначыў, што Расія вельмі шмат робіць па развіцці маладзёжнага парламентарызму як аднаго з важных кірункаў маладзёжнай палітыкі. «Трэба наш БСРМ уключыць у падрыхтоўку і правядзенне IV Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі», — сказаў ён.

Аляксандр Папкоў больш падрабозна расказаў пра работу Саветаў дэпутатаў розных узроўняў і ўдзяліў увагу таму, што «ў адпаведнасці з Канстытуцыяй для мясцовых Саветаў галоўнае — разгледж планавы сацыяльна-эканамічнага развіцця і бюджэт. Калі яны ўпускаюць гэты момант — гэта няправільна. Менавіта Савет павінен разглядаць і кантраляваць, як выконваецца праграма развіцця, ці ўлічаны стратэгічныя напрамкі, важныя для рэгіёна. Мы павінны пастаянна рабіць замеры, як насельніцтва ставіцца да ўлады. На жаль, многія на месцах не ведаюць сваіх дэпутатаў. Чаму? Таму што і нашы дэпутаты, на жаль, неактыўна працуюць на месцах. Сваёго дэпутата трэба ведаць не толькі ў твар, але і па яго справах».

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by

розных структур і сфер дзейнасці. Так, начальнік галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Магілёўскага аблвыканкома Андрэй Кунцэвіч прадставіў лот — выданне «Спірыдон Собаль і вытокі магілёўскага кнігадруку», дырэктар «Віцебскаблсаюздруку» Людміла Гайдук прачытала ўрывак з рамана Івана Шамякіна «Вазьму твой боль», саветнік Нацыянальнага алімпійскага камітэта Беларусі Анастасія Марыніна і алімпійскі чэмпіён Аляксандр Багдановіч расказалі пра ўнікальны праект «Беларусь алімпійская», а дырэктар выдавецтва «Мастацкая літаратура», паэт Алесь Бадак звярнуўся да памяці пра сёлетняга юбіляра Уладзіміра Мулявіна.

Падчас аўкцыёну было прадстаўлена 17 кніжных праектаў, аб'яднаных значнымі тэмамі Года культуры. Безумоўна, не засталіся без увагі 500-годдзе беларускага кнігадрукавання, юбілей нашых класікаў Максіма Багдановіча, Івана Шамякіна, памятных даты прыгожых муз і знакавых асоб культуры — Уладзіслава Луцэвіча, жонкі Янкі Купалы і стваральніцы музыкі пазта, а таксама вядомай актрысы, народнай артысткі Беларусі Марыі Захарэвіч. Пад вокладкамі кніжных лотаў змясціліся таксама апавяданні пра краіну, знакавыя творы для дзяцей. Значнымі сталі выданні краін Садружнасці, прапанаваўныя партнёрамі і даўнімі сябрамі Беларусі. Дарэчы, у гэтай тэматычнай катэгорыі прадставілі сапраўды ўнікальныя кніжныя праекты — раман-трылогію Ільяс Ясенберліна «Качэўнікі» выставіла на аўкцыён Асацыяцыя выдаўцоў, паліграфістаў і кнігараспаўсюджвальнікаў Казахстана, а шыкоўна аздобленае «Падарожжа нашчадка цэсарэвіча» прапанавала Федэральнае агенцтва па друку і масавых камунікацыях Расійскай Федэрацыі.

Марына ВЕСЯЛУХА. vesialuha@zviazda.by